



明州论坛

日前，国内外新闻媒体相继刊载了一条令人震惊的消息：中央公布了对徐才厚、蒋洁敏、李东生、王永春的处理决定，开除徐、蒋、李、王永春，并对他们涉嫌的贪污腐败问题，移送司法机关，立案审查，依法处理。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的新一届中央领导集体，惩治腐败态度坚决、旗帜鲜明，动真碰硬、雷厉风行。从薄熙来案的公开审判，到对徐、蒋、李、王立案调查，一年多时间里依法惩处了数十起大案要案，密度之高，披露之快，被查处官员层级之高，过去罕见。

数字西瓜 数字电视 数字学校 特大喜讯 我较高录取率达99%

数字时代 王祖和 绘

居“要位”，更要懂“敬畏”

□罗浩声

触犯了党纪国法，都要受到严肃追究”“一座难求”问题，发表了几篇评论。笔者退休后，参与了老年人“文化养老”的相关工作，也谈些自己的想法。

在普通老百姓眼里，县长、县委书记这个级别的干部，就算得上是“大领导”了，更甭说是中央委员、中央政治局委员这样层级的官员了。因此，用“大老虎”来称呼最近公布的这些犯事官员，一点也不为过。

就徐才厚来说吧，有人把他的仕途轨迹形容为“火箭式蹿升”。媒体公布的履历显示，他曾创下和平时期三年之内由团级干部晋升为副军级高级干部的纪录。

清代大学士纪晓岚有一句警世名言：做人要有一颗“恐惧之心”。这个“恐惧之心”，实际上说的人是要有所“怕”，要懂得敬畏。即使是普通公民，也要敬畏自然和生命、敬畏法律和社会公德。

无意外，最终他还是要接受法律的审判和惩处。这充分说明，反腐没有死角和禁区，没有哪个领域可以成为腐败分子的藏身之地。

清代大学士纪晓岚有一句警世名言：做人要有一颗“恐惧之心”。这个“恐惧之心”，实际上说的人是要有所“怕”，要懂得敬畏。即使是普通公民，也要敬畏自然和生命、敬畏法律和社会公德。

懂得了敬畏，才会有如履薄冰之感，才能谨慎对待手中权力，才会慎始、慎独、慎终。像这次公布的涉案者，有一个共同的特点，就是在位时胆大包天、不懂敬畏，结党营私、贪污腐化，忘乎所以、为所欲为。

“有两种东西，我对它们的思考愈是深沉和持久，它们在我心灵中唤起的惊奇和敬畏就愈日新月异，不断增长，它们就是我头上的星空与心中的道德定律。”

多方式破解老年大学“一座难求”

□范昉

最近，《宁波日报》就老年大学“一座难求”问题，发表了几篇评论。笔者退休后，参与了老年人“文化养老”的相关工作，也谈些自己的想法。

协会方式。目前在市老干部局名下，除老年大学外，还有书画、摄影、诗词等16个协会，这些协会兼具官方和民间的性质，经费来源除会员缴纳会费外，由政府每年下拨一部分，而理事会的建立、活动开展安排、会员接纳等都是自行组织的。

这些协会实际上分担了老年大学所承受的压力。我所在的书画协会，目前有300多名会员，除机关离退休老干部外，还有部队退下来的师团级干部，部分企事业单位领导等，每年上下半年各安排一期书画学习。

投入不多，效果不错。结社方式。去年，绍兴市的书法家朱非到宁波来，我和他有过接触。据他介绍，绍兴书法界是官方和民间两条腿走路。

为治雾霾，继上海、杭州、南京、武汉等地提出，在城市规划建设过程中，有意识地营造出“风走廊”或是“空气走廊”，借由“穿堂风”吹散雾霾后，目前，国家和北京的气象部门也在研究北京的城市风道。

建设一条“城市风道”，把郊外的风引进主城区，把空气中的霾等污染物和热量“吹”走一些，确实是个不错的办法。

治霾如果都靠“吹”

□易其洋

不错，风是可以把霾等污染物“吹”走，减少污染物在城市上空滞留的时间。郊外空气“负荷小些”，净化能力强些，也可以消化吸收掉一些污染物，但剩下的不是吹没了，而是要么吹到邻城去了，要么吹到邻省去了，远的吹到邻国去了。

“风走廊”，冬天刮西北风还好，一些雾霾会被吹到海上去，害不了别人；若是夏天刮西南风，那它们西北边的南京、江苏、安徽、河南等地岂不是要遭殃？

下面还有个美丽用品厂，这样，把文化产业也带动起来了。我想，这样的结社方式，由一些学有专长者牵头组织，把具有相同志趣的人集结在一起，不是很好吗？

凉亭方式。在一些城市广场和社区花园，时常能看到一些老年人，玩票越剧、京剧，吹拉弹唱，有板有眼，看得出其中有专业人士在起骨干作用。

你吹过来，我吹过去，耗费大量钞票不说，空气能“吹”得干净吗？

治理雾霾，能不能“吹”，当然能。但治霾的关键是减少大气中的污染物，“吹”只能是辅助办法。



图为沙耨画作。

他被誉“中国的梵高” 百年沙耨作品展将在美术馆举行

本报讯（记者陈青 鄞州记者站续大治 通讯员徐子现）沙耨是中国一位传奇式的画家，被誉为“中国的梵高”。今年是沙耨诞辰100周年，为纪念沙耨在艺术领域的卓越成就，深化鄞州地域文化名人品牌，由鄞州区委、区政府主办，鄞州区委宣传部和宁波美术馆联合承办的“百年沙耨”纪念活动将于7月8日举行。

展将于8日起在宁波美术馆举行，共展出沙耨不同时期的代表作品112幅，它们是浙江省博物馆、宁波美术馆的收藏作品、沙耨家属收藏、民间收藏作品等，沙耨的油画作品每幅价值数百万元，很多佳作首次与观众见面。

选，最终确定了参加展出的112幅作品。自2月下旬开始，组委会以《重识沙耨——沙耨艺术研究》为主题，在《美术》杂志、《美术报》、宁波美术馆官方网站上公开发布征稿启事，向国内外专家、学者征集研究论文，收到来稿20余篇，经过评审委员会评审，评选出优秀论文2篇，入选论文6篇。

市第二届合唱大赛学校组开幕



图为比赛现场。（周建平 摄）

四个阶段进行。其中复赛阶段将按照县（市）区组、学校组（全大市中、小学学生）两个组别分别进行。在初赛、复赛的基础上，全市将选拔出14支合唱队伍参加“中国，我为你歌唱”——宁波市第二届合唱大赛决赛。

本屆赛事自6月份正式开赛以来，来自各行各业的近百支合唱团队参与了活动，目前，赛事已进入复赛阶段，学校组的比赛将选拔出6支队伍参加本次合唱大赛决赛。

象山影视城举行首届泼水节

本报讯（记者南华 通讯员陈晓桦 吴宙洋）为期两个月的象山影视城首届泼水节日前举行，在这个夏季的夜晚，游客可看到少数民族或异域风情表演。

甬籍画家张顺川回乡筹建美术馆

本报讯（记者南华 通讯员王国军）定居上海的我国著名油画家张顺川，近日回家乡鄞州筹建“宁波市齐物美术馆”。该馆馆址定在宁波博物馆旁，占地约3000平方米，计划年内动工。

离胜利就差那么一点点

据新华社电（韦肆）8场首轮淘汰赛结束，8个小组第一名历史上首次全部晋级世界杯八强。然而，这8场比赛中，有5个加时赛，2场点球大战，还有荷兰队在最后时刻上演“生死时速”。

托斯换下，结果会不会……这一次，墨西哥就差这再继续进攻几分钟的勇气。32年前的“希洪惨案”还历历在目。尽管阿尔及利亚队的将士闭口不谈，但谁都知道他们想一雪前耻。

为庆祝新中国成立65周年，在歌声中回顾中国走过的伟大历程，表达宁波儿女对祖国母亲的无限深情，展望祖国更加辉煌的明天，我市于今年5月启动了“中国，我为你歌唱”——宁波市第二届合唱大赛。

●7月2日，第五届宁波市企业、企业文化节——“大益杯”围棋、象棋比赛经过一天的较量落下帷幕。